

DUNÁNTÚLI HAZÁNK

Keresztény kisgazda- és földmives-párti politikai lap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Pápa, Jókai Mór utca 15.
Telefonszáma: 14.

Előfizetési árak: egész évre 160 K, félévre 80 K,
negyedévre 40 K, egy óra 13-30 K. Egyes szám ára 2 K.

Felolvasó szerkesztő:

ZSILAVY SÁNDOR.

A keresztény kisgazda- és földmives-szövetség
hivatalos lapja.

Megjelenik minden pénteken és vasárnap.

Hiszek egy Istenben.
Hiszek egy hazában.
Hiszek egy Isteni örök igazságban.
Hiszek Magyarország feltámadásában.
Amen"

Szemle.

Harangot szentelt - a czepléti római katolikus hűközség fényes ünnepeken keretében. Megjelent ezen az ünnepségen a római szentszék magyarországi képviselője: a budapesti apostoli nuncius is. Beszédet mondott csengő olasz nyelven és sajnálkozását fejezte ki, hogy még nem tudja beszélni szép magyar nyelvünket. Nem a beszéd a fontos — mondotta — hanem az, hogy szívből jön-e. Beszéd helyett ezzel fejezem ki (ebben a pillanatban a nuncius egy kis nemzeti színű zászlócskát vett kezébe, megcsókolta és szívéhez szoritotta), hogy Magyarország az én második hazám lett. Neki, az idegennek, ki csak rövid ideje tartózkodik közöttünk, kit csak hivatalos, diplomáciai kiküldetése köt ide hozzánk, már is második hazája lett Magyarország. Megszerette népünket, megszerette ezt a drága földet, mely neki csak tartózkodási hely, nekünk édes hazánk. Mily rövid és mégis mennyire létekbéható ez a kis epizód! Ma olvastuk, elérzékenyedtünk, letöröltünk talán egy-két könnyet s aztán... s aztán elfeledjük. Sajátos nemzeti vonása a magyaroknak, hogy könnyen feled! Pedig igazán okulhatnánk a fenti, egyszerűségében is fenségesnek mondható jelenetből. Ha okulnánk, ha minden egyes ember szemébe könnyet csalna egy ilyen jelenet látása, olvasása, hallása, akkor igazán fenséges, egetverő lánggal lobogna lelkeinkben a hazaszeretet. Ma csak pislog mint sötét éjszakában a gyenge méces, sőt legtöbbször még ezt a méces is eldugják, félük, restelünk megvallani, hogy szeretük a hazát, restelünk szívükre vonni a háromszíni lobogót, azt a lobogót, mely nekünk a múltak dicsőségét, a jelen keserű gyászát s a jövőbe hitelt vetett reményt jelképezi. Pedig nap nap után gyűléseink, szónoki beszédeink hallgatunk, megfogadjuk tiszter, százszor, ezer-szer, hogy magyarok és minden körülmények között jó magyarok leszünk, de az után elfeledjük, mint ezt a kis újsághírt, mely a nemeslelkű nuncius minden fényes ékes-szólásnál hangosabban beszélő cselekedetéről szólt. Feledjük!... És a világ forog, az idő lassanként leperog és mi nem vesszük észre, hogy ma, az úgynevezett „nemzeti újjászületés” vajdó éveiben sem vagyunk különbek, mint voltunk a múltban. Ma is csak Pató Pálók, a maradásigban meg-rögzöttek vagyunk.

TÁVIRATOK.

(Saját tudósítónktól.)

Nemzetgyűlés.

Budapest, július 7.

A nemzetgyűlés mai ülését 3/4 11 órakor nyitotta meg Rakovszky István elnök. Bejelenté, hogy a belügyminiszter holnap fog válaszolni Letenyei Pál interpellációjára. Róbert Emil betérjeszti a zárszámadási bizottság jelentését az 1915. és 1916. évről. Kószó István, az igazolási állandó bizottság elnöke bejelenté, hogy Drozdy Győző mandátumát alakilag kifogástalannak tartja a bizottság. Az elnök a házszabályokban előírt 30 nap leteltéig Drozdy mandátumát ideiglenesen igazoltnak tekinti.

Drozdy Győző személyes kérdésben szólal fel és polemizál Huszár és Haller tegnapi beszédével, felolvas az Alkotmányból cikkeket, amelyek szerint Haller István letette a Nemzeti Tanácsnak az esküt. (Ellentmondások a keresztény párt.) Ezután áttértek a katonai ellátásról szóló törvényjavaslat tárgyalására. A 30-tól a 40. szakaszig változatlanul elfogadják a javaslatot. A 43. szakasznál Rassay Károly tiltakozik az ellen, hogy az elnök tegnap az elnöki székéből kritikát gyakorolt Drozdy Győző eljárása felett és ezzel túllépte hatáskörét. Rakovszky kijelenti, hogy fenntartja tegnapi nyilatkozatát, mert Rassay olyan beállításban adott elő tényeket, mely által elhallgatja az előzményeket. Drozdy olyan kifejezéseket használt tegnap, amelyekre a „nem parlamentaris” kifejezés gyenge. (Zaj.)

Rassay: Ehhez nincs joga!

Elnök: Ezt a kifejezést nem vagyok hajlandó megismételni, én öt rendeltetésítőt, mire a képviselő úr kijelentette, hogy úgy fogja megvédeni becsületét, ahogy tudja. Erre én azt mondtam, hogy becsületét minden becsületes ember csak becsületes és tisztességes eszközzel óvhatja meg. És ha a képviselő úr más nézetet van, akkor a képviselőházon kívül ezt a nézetét képviselheti. (Zaj a szélsőbaloldalon, taps a középben.) Ezt fenntartom mindaddig, míg a nemzetgyűlés bizalmával megtisztel és megfogom gátolni, hogy a Házban ilyen nyilatkozatok hangozzanak el. (Zaj.)

Rassay: Pártszempontból törni le az embereket!

A 45. szakasznál Szilágyi Lajos módosítást ad be a harctéren elesett katonák hátramaradtjait nyugdíjának felemléséről. Belicska Sándor honvédelmi mi-

niszter erre vonatkozólag egy másik módosítást ajánl, melyet a Ház elfogad. (Lapunk zártakor az ülés folyik.)

Gyilkosok gyűlése.

Nem feledünk soha!

Kun Béla és Lenin kedvencei, dédelgetett csemetéi, a zsidóság megfizetett, lepénzelt csahosai

vasárnap délelőtt 10 órakor a Schwarzféle vendéglőben gyűlést akarnak tartani.

mi, akik ebben a zsidófészekben végigszenvedtük a vörös uralom rémnapjait: nem járunk hozzá a gyilkosok gyűléséhez és nem tőrjük, hogy itt valaha is szóhoz jussanak azok, akik lábbal tiportak itt mindent, amit egy nemzet ezeréves munkája létrehozott, ápolott, őrzött és megtartott. Őköllel, fűtykösökkel, gyilkokkal, puskával, kézigranáttal, gépfegyverrel diktálták rá akarataikat, maszlagolták rá elveiket a tisztés, hazafias keresztény polgárságra. Vörös ronggyá festették át zászlóinkat.

Megváltást ígértek és védtek a hadimilliomosok gaz csordáját, ellenünk pedig véres rohamot indítottak a gyávák. Zsidópénzért véres hajszát indítottak minden történelmi érdemünk ellen. Bűnnek hazudták hősiességünk, szégyenné rikkasztották világraszóló dicsőségünk, mint megbélyegző ghettojelt tépték le mellünkről az érdemrendet, mint áruló bűnjelt szakították le gallérunkról a tisztí jelvényt. Hazugságnak, rágalomnak, gyilkosságnak és uszításnak véres özönét zúgatták az országra, hogy minden érdemünk ellenünk forduljon, hogy hősiességünk rettenetes jogcime meg ne idézhesse a vörös gazemberek lepénzelőinek rablásait, hogy megint azoké legyen az ország, akik gyávák voltak, akik csaltak, hazudtak és raboltak.

Megindult a küzdelem közöttünk és

a vörös rongy imádói között, akik kegyetlen szívtelenséggel orvul háttasárta-
tak az elfáradt magyart, jobbjainkat pe-
dig felkínálták a rabló ellenségnek. Oru-
let dült itt falaink között,
amelyet mi feledni, de megbocsájtani
sem fogunk soha!

A küzdelem központjában állottam
Tihanyi bencés tanárral. A tábor körülöt-
tünk napról-napra nagyobbodott. Külön-
sen felsővárosi kiscgazdáink tömörültek
körénk. Senkit tetteleg nem bántottunk.
Ezeréves véres küzdelmeknek kegyelett,
szentelt magasztosult elveit hirdették vá-
rosunk falai között és a vidék falvaiban.
Amikor látták, hogy velünk szemben ér-
vekkkel nem bírják, jött a megváltó szoci-
alista argumentum: a fűtykös. Barom
módjára feidulták a Keresztény Munkás-
egyesületet, megtámadták a róm. kath.
plébániát, ocsmány szavakat ordítóva
tüntettek érdemes bencésrendünk szék-
háza előtt, éjnek idején, éjjelétben ösz-
szeverődött; csorda módjára megjelent
250—300 főnyi rikácsoló tömeg a házam
előtt. Éktelelen zsvaj, láрма közepette lö-
völdöztek be az udvaromba. Ettől kezdve
a híres „szocialista szabadság” nagyobb
dicsőségére csak 20—25 felsővárosi mar-
kos legény kíséretében jelenhettünk meg
az utcán. Gyalázatosságukat betetéték
március 15-én, amikor este körülfigták
a felsővárosi r. kath. Olvasókör helyi-
ségét és az ott lévő, békés tanácskozást
folytató felsővárosi kiscgazdákat gép-
jegyverekkel megtámadták és az ablako-
kon keresztül orvul, gyáván belvöldöz-
tek védtelen, fegyvertelen emberekre. Há-
rom halott, több sebesült volt zsvány,
martalóc tettük véres eredménye. Becsü-
letes keresztény magyarokat, polgártár-
saikat gyilkolták meg fűcsögös szájú,
nyálás szájú zsidógyerekek vezérlete és
tapsai mellett.

Nem folytatom tovább. A kommu-
nizmus őrtült szenvedéseit elhallgatom.
Elég ennyi is, hogy a halottak nevében
tiltakozzam gyilkosaik gyűlése ellen. Hir-
hedt „Munkás Ujság”-juk márciusi szá-
mában valami agrayálgyült Linksz Artur
nevű rimgyótró verset közölt, amelynek
utolsó strófájában így hűsködik:

„En felrázom majd — lássák, mit csinálunk —
Sirjaikból a halottakat”.

Hát gyilkosok! En is felrázom már-
ciusi halottainkat, vértanúinkat és el-
viszem őket magammal a gyűléstekre.
Eljöttök-e ve-
lem, felsővárosiak?

Zsilavgy Sándor.

Igen izletesen főzni tudó, minden
házi teendőt végző, szerény
igényű, nyugdíjas özvegy
tanítónő ajánlkozok

gazdasszonynak,
házvezetőnőnek.

Esetleg 2—3 garzon
úr háztartását vezetné.

Levélni megkeresés „H. M.” alatt
Horváth papirkereskedés Devecser Vasútállom.

Ne hazudjatek a népnek!

(—y.) Legyen már egyszer vége a zombé-
sítési játéknak. Ez a nép annyit csalódott,
hogy újabb csalódás már a biztos hátsztróba
felé tereli. Megrendíti hitét, megingatja bizal-
mát, fagypontra szállítja lelkesedését a becsüle-
tes, tiszta keresztény nemzeti ideálok iránt. El-
veszti jövőbe vetett bizalmát, reményét, amely
jövőt pedig neki kell megalapozni, erős vállal-
nak kell hordozni és amely jövőnek mintegy
koronája: nagy Magyarország.

Bűnös, rettenetes gonosz játékot fűz a
néppel, a népben még megmaradt csekély hité-
vel, aki önérdékből, saját zsebének megmen-
tésére olyas valaminek ugatja „kiscgazdáinkat és
földmiveseinket, amely nekik lehet mondani
semmit, de az agratóknak esetleg tekintélyes
hasznok-hozhat.

A közelmúltban is összebórozottak egy
csomó kiscgazdát azok, akiknek zseben hatalmas
operációt végzett Hegedűs hadinyereség
címen. Igaz, kiscgazdáink is részesültek ebben
az operációban, bár náluk teljesen jogosult, ha
kétkedve és feicsőváiva kérdezik: „Miért fizet-
tek én hadinyereség adót? Nem volt nekem
hadinyereségem. Becsületesen dolgoztam és nem
kereskedtem semmivel.” Tökéletesen igazuk van.
Küzdöttünk és küzdünk is ellene szóval, tollal
egyaránt. Legyetek azonban nyugodtak, hogy
azoknak, akik az adók ellen való demonstrációra
összedoboltak benneteket, nem a ti néhány
koronát kitevő hadinyereség adótok fáj, hanem
az a 100—150 ezer korona hadinyereség adó,
amelyet méz, burgonya, sertés, ló, marhasette-
lés miatt vágtek a nyakuk közé. Önkénytelenül
is a zsidó hadinyereségek megmenítésére vállal-
koztak kiscgazdáink, amikor felültek a csábítóknak,
mert nagyon jól tudjuk, hogy a zsidóság
tudta nagyon jól kihasználni a háborus konjunk-
túrát és az a néhány hozzájuk szegődött kereszté-
ny, akik most titeket akarnak — elég lelki-
ismeretlenül — felhasználni, hogy mentsetek
meg a számukra, amit fiaitok és magatok vére-
ből összeharácsoltak. Nem is hangzott el egy
szó sem a zsidó hadinyereségek, úgy az ingók,
mint ingatlanok 80—90 százalékgig való meg-
adóztatása mellett. Mit gondoltok miért? Mert
ezen a ponton szavalóitok is megégyeznek a
zsidó érdekekkel. Miért nem jötték segítségül
folyó év április hó 15-én és 17-én Pápan meg-
tartott „Keresztény Kiscgazda és Földmives Szövet-
ség” nagygyűlésének, amely az első volt az
országban a vagyonadó, boradó és a forgalmi
adó elleni küzdelem megindításában? Mert akkor
még az ő zsebukben nem kotorásztak, a tettek-
kel pedig nem törődtek. Most azonban, hogy
az övükébe is belenyúltak — igen helyesen!
— könyékgig, hát mentésre a ti hiszékenysége-
ket használják ki. Tudom, a vagyonadóról is
esett, úgy mellesleg, szó, no meg tán a for-
galmi és boradóról is megemlékeztek tessék-
lássék kedvéért. De a fő cél nem ez volt. Tö-
meg kellett nekik hadinyereségeik megmen-
tésére. És ezt a tömeget, sajnos, megint a ti
becsületes, hiszékeny tömegeitekben találták meg.

Hát nem úgy, Uraim! Ne hazudozzanak
a népnek! Kiscgazdáink és zsidóireink most vív-
ják legnagyobb harcukat a háborus konjunktúrá-
ban felduzzadt pénztöke ellen. A vagyonváltság,
boradó, forgalmi adó az, amely ellen a bankok
és a gazdák között a küzdelem oly elkeseredet-
ten folyik. Ha megmondták volna őszintén,
bátran, nem gyáván elhalgatva, hogy háborus
nyereségüket féltik, amelyből csekély 100—
150 ezer koronát le kell adniok a köznek, ak-
kor egyedül sirhattak volna kiscgazdák nélkül,
legfeljebb néhány megpocakosodott zsidó siber

segített volna a sirásban. Ez a pajeszos deko-
rum a mostani viszonyok között könyelmenten
lett volna, azért kellett hozzá kiscgazdák és
földmivések.

Szembe babám...!

Tömegesen érkeznek hozzám érdek-
lődő levek, amelyben azt kérdezik, hogy
a vasárnap Pápan tartandó gazdaggyűlést
Szövetségünk rendez-e? Tévédések el-
kerülése végett már körlevélben is tudat-
tam, de e helyen is közlöm, hogy a 10-ére
(vasárnap) Pápara hirdetett Földmives
Szövetségi gyűlést nem a „Keresztény
Kiscgazda- és Földmives Szövetség” tartja,
hanem Budapestről jövő néhány kiscgazda
párti képviselő és volt államtitkár akar itt
vidéken politizálni, ahelyett, hogy oda-
fenn cselekednének érdekeinkben, mert
hiszen nekik módjukban lenne szava-
zataikkal tettekben megmutatni odafenn,
hogy mindazt érvényre juttatják, amiről
most itt a vidéken szavalni akarnak.

Eljönnek, kirándulnak egyet-egyét
ide a vidékre is és ellenzéki hangon furu-
lyáznak jóhiszemű kiscgazdáink fülébe,
odafenn pedig gépmódra szavaznak. Ez
nem más, mint handa-bándázó kortes-
politika. Tettekkel mutassák meg, hogy
mellétek vannak, Testvéreim, ne szí-
nes, káprázató szavallatokkal. Hisz a ti
jóvöltötökötől ott ülnek a nemzetgyűlés-
ben, miért nem csinálnak hát okosabb
rendeteket a kiscgazdák és földmivések
érdekében? Talán azért, mert nem enge-
dik? Hát akkor otthagynak ki-ki a
miniszteri bársonyszéket, az államtitkár-
ságot és a husosfazekat, s ellenzéki-
be mehetnek! Miért nem adják meg a szabad
állatkivítelt, miért nem intézik el igaz-
ságosabban a forgalmi adókat. Ameriká-
ban emelkedik a buza ára, miért szállít-
ják le ugyanakkor a miénk árát? Hajtas-
sák végre becsületesen a földreformot,
házhely- és legelőügyeket. Módjukban áll!
Miért nem tesztek meg? Miért nem szorgal-
mazzák a vagyonváltság roppant nagy
terhének igazságosabb, méltányosabb
keresztíttvelét! Megtehetnék! Kezükben
a hatalom, melyet ti adatok nekik. Elég
sok bajunk van még, amelyen segíthetné-
nek, miért nem tesztek?

„Keresztény Kiscgazda- és Földmives-
Szövetségünk” április 16. és 17-én Pápan
tartott nagygyűlése volt az országban
az első, amely földmivestársadalmunk
mindezen kívánságait Memorandumban
juttatta el hozzájuk Pestre. Azóta is,
mindent elkövet, kilincsel, hogy meg-
nyerje őket igazainknak. Volt elég idejük
gondolkozni róla. Cselekedjenek memo-
randumunk értelmében és akkor nincs
semmi szükség az effajta szemfényvesztő,
csupán kortescélokot szolgáló gyűlésre,
amelyre Önök ne is jöjjenek be!

Mutassák meg távolmaradásukkal
azt, hogy beléjük vetett reményeinkből
ezideig semmit sem váltottak valóra. Te-
gyék meg előbb velünk szemben vállalt
kötelességeiket és akkor szerető szívvél,
rajongó lelkesedéssel — mint tettük a
múltban — öleljük ismét keblünkre őket.

Addig azonban, míg tettekét nem lá-
tunk, ne jöjjenek hozzánk csillogó, puffogó,
nagyhangú frázisokkal. Ha otthon marad-
tok, látni fogják, hogy már tovább nem
lehet kukoricázni veletek, Testvéreim, ha-
nem érkezett a tettek ideje és üres

szavaknak, nagyhangú szavalatoknak előttek többé hiteles nincs. Maradjatok tehát otthon. Kecsegtető ígéretet már eleget kaptatok és hallottatok. Ezért pedig nem érdemes idefáradni.

Éket ne hagyjatok verni közetek, mert akkor minden ügyeket elpolittizálják.

Zsilavy Sándor,
Keresztény Királyság- és
Földműves-Szövetség ügyv. elnöke.

Szájról-szájra

Jár a kisgazdákat görbeszemmel nézők között Hegedűs pénzügyminiszter hódmezővásárhelyi mondása, hogy nagyatádiék földreformot akarnak csinálni föld nélkül. A pénzügyminiszter, úgylátszik, ilyen könnyen pukkanó görögültűzes rakétákkal akar magának népszerűséget szerezni a kisgazdák körében. Mi azonban úgy hisszük, népszerűséget szerezni akkor, mikor a gazdák bört vásárra vitte s ott szépen lefejtette, nehezen lesz lehetséges, még azzal a Hegedűs-féle legújabb gyógytapszal sem, hogy most már neki kell megcsinálni a földreformot, mert csak ő fog tudni földet adni, melyből a reform végrehajtható lesz.

Prohászka Ottokár, Székesfehérvár nagy-növű püspöke mondotta egy alkalommal, hogy a földmegosztás kérges problémájához nagyon finom kézzel és megértő józan ésszel kell hozzáfogni, akinek ez nincs és mégis mindenáron földdel akar bibelődni, úgy menjen el vályogot vetni, vagy fazekasnak Csákvárra, de a földkérdés problémáját hagyja békében.

Készséggel elismerjük Hegedűsről, hogy ő a ma élő pénzügyi zenik egyik legnagyobbika, de meg fognak engedni a körülötte kannibál táncot lejtők s folytonosan tapsoló hűséges csatlósok, ha nyíltan kimondjuk és nyíltan megkérjük, hogy a Rubinek-Nagyatádi Szabó-féle földreform törvényt hagyja békében nemes gazdájuk, Hegedűs, mert ha ennek a törvénynek vannak is egyes kisebb hibái, de mégis sokkal több módot ad a földre éhes földműves-társadalomnak a földszerezésre, mint Hegedűs úr vagyonváltság tervezete, mely a nagybirtokból csak félve csipeget el 15%-ot, a háborus szerzeményekkel meg pláne himes tojás módjára bánik és csak erősen vattázott keztől kézzel mer hozzájuk nyulni. A Rubinek-Nagyatádi Szabó-féle földreform törvény kimondja, hogy a nagybirtok fele, sőt $\frac{3}{4}$ -e is igénybe vehető földbirtokpolitikai célokra, a háborus szerzeményű birtok pedig teljes egészében. Hát ezt mondja rossz birtokpolitikának a „legtöbb finánc?” Igyekeztek kellő paritásba állítani a földreform törvénnyel vagyonváltság tervezetét, akkor lesz föld elég, melyből a legmehszabbmenő igényeket is ki lehet majd elégíteni.

Mi nem folytatjuk tovább a pénzügyminiszter hódmezővásárhelyi elszólása feletti polemáit, gazdáink ismerik mind a két törvény intencióit, mondják meg ők maguk, döntsék el ők maguk, vajjon ki tett többet a gazdátársadalom érdekében, Nagyatádi Szabó-e, ki ha nem is teljesen jó földreform törvényével, adni, segíteni akar, avagy Hegedűs, ki vagyonváltság törvényével előbb elvesz, s azután talán ad... ha lesz ugyan miből.

Egy szegény tanító

— hogy földjeit megmunkálhassa —

egy kocsit, lovat és ekét keres megvételre részletfizetés mellett.

Cím a kiadóhivatalban.

A földreform végrehajtási utasításának ismertetése.

(Folytatás)

Egyezség írásbafoglalása.

Az írásba foglalt egyezséget az érdekeltek felek (képviselők, vagy megbízottak), valamint a tárgyaló bizottság tagjai aláírják. Az így elkészített egyezséget a jegyzőkönyvhöz kell csatolni s gondoskodni kell annak a helyben szokásos módon legfeljebb három napra közszemlére tételéről. Ez a községi eljárásúra is bízható. A közszemlére tételeinek legalább egy napja lehetőleg vasárnap, vagy tünneppnap legyen. A közzétételről a gazdasági felügyelőséget, ha az eljárásban nem vett részt, értesíteni kell.

Ellenmondás.

Az egyezség ellen annak közszemlére tételétől számított 8 napon belül az ahhoz még kifejezetten hozzá nem járult érdekeltek bármelyike, valamint közérdekből a községi előjáróság, a szomszédos községek előjárósági és a gazdasági felügyelőség, ellenmondással élhetnek.

Az ellenmondást a községi előjáróságnál kell benyújtani. Bejelenthető szóbelileg is; ilyen esetben azt a községi előjáróságnak ezzel megbízott tagja jegyzőkönyvbe veszi. Ha azonban a tárgyaló bizottság még működésben van, az ellenmondás annál is beadható vagy jegyzőkönyvbe mondható.

Az ellenmondás elmulasztása.

Ha az egyezség ellen a kellő időben ellenmondást nem adnak be, az ellenmondásra nyitva álló határidő leletével a községi előjáróság erről a tárgyaló bizottság vezetőjét azonnal értesíti. Ez az összes iratokat jóváhagyás végett jelentéssel az Országos Földbirtokrendező Birósághoz terjeszti fel. Ha a tárgyaló bizottság az ellenmondásra nyitva álló határidő elteltekor is még a községben működik, a tárgyaló bizottság elnöke szerez meggyőződést arról, hogy nem élt-e kellő időben ellenmondással.

Az előjáróság teendői ellenmondás esetén.

Ha az egyezség ellen a községi előjáróságnál ellenmondást adnak be, a községi előjáróság azt a határidő lejártá után az esetleg szükséges felvilágosító jelentés kíséretében és az összes iratokkal felszerelve a tárgyaló bizottság vezetőjéhez nyomban beterjeszti.

A tárgyaló bizottság vezetője mindenképp megvizsgálja, hogy az ellenmondó az ellenmondásra jogosult-e. Ha az ellenmondásra nem jogosult lett ellenmondással, a tárgyaló bizottság vezetője erre őt azzal figyelmezteti, hogy ha ellenmondásához mégis ragaszkodnék, a tárgyaló bizottság vezetője az ellenmondást a vonatkozó adatok közlésével javaslat kíséretében és az OFB. elé terjeszti és a továbbiakban úgy intézkedik, mintha ellenmondást nem adtak volna be.

A tárgyaló bizottság vezetője az ellenmondást az összes iratokkal együtt felvilágosító jelentés kíséretében az OFB. elé terjeszti akkor is, ha az ellenmondás visszautasítására ok nincsen.

Szükség esetén a tárgyaló bizottság vezetője felvilágosító jelentésének megtétele előtt a tárgyaló bizottság ama tagjainak véleményét is kérje ki az ellenmondás tekintetében, akinek véleménye az ellenmondás elfintézésénél figyelembe jöhet.

„Csónka Magyarország — nem ország,
Egész Magyarország — mennyország”

LEGÚJABB.

A török—görög háború.

Angora, júl. 7.

M. T. I. A mai török hivatalos jelentés a következő: Ismed környékén harcok dúlnak. A görögök vesztesége súlyos. Kuseli szakaszon a görögöket előcsatározásokkal visszavertük.

A belgrádi merénylet.

Belgrád, júl. 7.

M. T. I. (Havala.) A régens herceg elleni merénylet ügyében erélyesen folyik a vizsgálat. Az eddig kiderített adatokból megállapították, hogy a belgrádi kommunista párt végrehajtott bizottsága adott parancsot az újvidéki helyi tanácsnak, hogy a merényletet kövesse el a régens herceg és a kormány tagjai ellen. A választás azért esett az újvidéki kommunista tanácsra, mert a tanács igen népes és tagjai igen tevékenyek.

A felvidéki népszámlálás teljesen hamis.

Miskolcz, júl. 7.

M. T. I. A felvidéken a nemzeti kisebbségek követelik a népszámlálás adatainak felülvizsgálását, még ezen hivatalos körökben is aggályosnak tartják a népszámlálás eredményét. Pozsony területén például 17,5 százalékban állapították meg a magyarság számát, amely nyilvánvalóan tévedés.

Bebörtönzött magyar papok.

Újabb felháborító hírt kaptunk Erdélyből. Az oláhok a minap Rédinger Géza unitárius, Biró András református és Imics róm. kath. marosvásárhelyi lelkészeket magyarságukért, mivel a szószerzőről a magyar haza iránti hűségét hirdették, letartóztatták és bebörtönözték. Rédinger Géza testvéröccse Nagykanizsa városában irodalmi munkásságáról, lelkes erdélyi magyarságáról ismert Rédinger Ödön gyógyszerésznek.

Megnyílik a jugoszláv vasúti forgalom.

Július 1-én a nagykanizsai Délivasút főnökségének a vasutigazgatóságától jelentés érkezett, hogy Jugoszláviával a közel jövőben, talán már e hó elején felveszik a vasúti forgalmat.

Körülbelül egy éve már annak, hogy különösen magyar részről igen fontosnak tartották a vasúti forgalom megnyitását. Több ízben folytak is már tárgyalások a többek között Nagykanizsán is Jaros Jaroszláv délivasuti igazgató vezetésével, amely tanácskozások eredményesek is voltak, de a jugoszláv kormány nem hagyta helyben a megállapodásokat. Ezek a tárgyalások még februárban történtek. Azóta újabb tárgyalások voltak Szabadkán és Bécsben. Ezek már sokkal eredményesebbek voltak, mivel úgy a jugoszláv, mint a magyar kormány azokat helyben hagyta.

A nagykanizsai Délivasút főnökségéhez érkezett értesítés szerint a forgalom még e hó 5-én megindul. Egyelőre csak két vonat lesz forgalomban, az

egyik indul minden reggel és érkezik minden este. Nagykanizsa határállomás, ahonnan tovább nem indulnak a szerelvények. Egyelőre csak személyforgalomról van szó, a teherkocsikat a személykocsik után akasztyák. A jugoszláv vasutasok Nagykanizsán éjszakáznak, akiknek a részére átutazási szállást rendeztek be. Különben minden intézkedés megtörtént már a forgalom felvételére, a sínek be vannak állítva, a szerelvények készen állanak s csak az indulást várják.

A vonatok egész Trieszmit közelkednek a fgy közvetlen forgalmat biztosítanak Olaszországgal. Eme egy vasutpár is nagyjelentőségű gazdasági eredmény, a kereskedelem felvételében, amely nemcsak Nagykanizsára, hanem a kis Magyarországra is szerfölött fontos.

HIREK.

A keresztényszocialista párt naggyűlése. Folyó hó 3-án, vasárnap délelőtt tartotta a pápai keresztényszocialista párt naggyűlését a bencés főgimnázium udvarán, nagyszámu érdeklődő közönség jelenlétében. A gyűlésen megjelentek Budapestről Haller István v. kultuszminiszter, Schlachta Margit, Birtha József, Gunda Jenő, Szádeczky Lajos, Szűcs Dezső és Taszler Béla nemzetgyűlési képviselők, valamint Vasek Ernő dr. és K. Török Miklós volt kormánybiztos-főispánok. A gyűlést délelőtt 10 órakor nyitotta meg Fábian Károly pártelnök. Utána Szűcs Dezső, a pápai kerület nemzetgyűlési képviselője emelkedett szószárra, s többek között a következőket mondotta: A mai nemzetgyűlés — úgy mond — a nemzet legszelebb rétegeinek kifejezője, annak dacára, hogy ezt sokan kétségbe vonják s kifejezést adnak nemtetszésüknek, mivel a nemzetgyűlés munkájában — szerintük — nehezen megy előre. Ezzel szemben pedig meg kell állapítanunk, hogy a nemzetgyűlés minden egyes tagját a legnagyobb elismerés illeti meg eredményes munkájukért. Ezután foglalkozott a gazdasági és a vagyonváltságról szóló törvényjavaslattal és kijelentette, hogy a vagyonváltságról szóló törvényjavaslatot nem fogadja el a mai formájában, mert az elviselhetetlen. Schlachta Margit és Birtha József képviselők beszédeinek elhangzása után Haller István v. kultuszminiszter tartott hatalmasan felépített beszédet, s rámutatott arra a veszélyre, amely még folyton környékez bennünket, de részen vagyunk — mondotta — s ha kell, ököllel és vérünkkel is meg fogjuk védeni a magyar és keresztény politikát, amelytől nemzetünk jóléte s országunk boldogulása függ. Ezután beszélt az új sajtótörvényjavaslatról, s kijelentette ahhoz való hozzájárulását. A vagyonváltságról szóló törvényjavaslattal foglalkozott ezután s kimutatta, hogy ha minden hold föld kataszteri tiszta jóvődelmének 1 koronája után 30 kilogramm buza a-váltás, pontos utánszámítást végezve, kitűnik, hogy míg az ingók, a pénz, értékpapír, részvény, stb. után fizetendő váltás csak 15 százalék, addig az ingatlanok vagyonváltsága majdnem 50 százalék. Ha az ingó tőke 15 százalékot fizet, az ingatlan tőke sem fog elzárkózni azelől, hogy ennyit fizessen. Követeli pártja nevében, hogy a gazdasági felszerelést mentesítsék a vagyonváltságtól; követeli továbbá, hogy a hadiközsönöket a vagyonváltságtól mentesítsék, hogy a kormány teljes névértékben. A földrehabilitációról szólva kijelenti, hogy annak midőbbi végrehajtása szükséges, ha pedig nem lehet végrehajtani, úgy tessék a törvényt újra elővenni, kijavítani

és végrehajthatóvá tenni. Beszéde további részében foglalkozik a választói jog megszorítására irányuló törekvésekkel s pártja nevében is ragaszkodik az általános, egyenlő, titkos, községenkénti, nőkre is kiterjedő választói joghoz; majd a közigazgatás és a főrendiház reformjáról szólva a lelkes közönség hosszantartó éljenzése között befejezte beszédét. A gyűlés Fábian Károly zárószavaival ért véget.

Népnünpély. A folyó hó 3-án, vasárnap délután rendezett népnünpély a legteljesebb siker jegyében folyt le. Az ünnpély kocsirozóval kezdődött, melynek a Csókától a Sporttélepig nagy nézőközönsége akadt, ami természetes is, hiszen a kocsiokon a szép pápai leányok koszoruja pompázott. A kocsi virágoktól roskadoztak, s a leányok jókedvűen, mosolygó arccal élvezték diadalukat. A tulajdonképeni népnünpély a Sporttelepen zajlott le, ahol volt minden, ami szórakozást nyújtott a nagyszámu közönségnek. Este 9 órakor a két teniszpályán kezdetét vette a tánc igazi magyar jókedvvel, sokszor túláradó lelkesedéssel, s a csárdást s az andalító keringőket kivilágoskivirradtig. A fényesen sikerült népnünpélyre büszkék lehetnek annak rendezői.

Puszító jégéső a Balaton vidékén. Most bontakozik csak ki teljes nagyszámban az a retentő pusztítás, amit június hó 28-án és július hó elséjén az országnak, különösen a dunántúli részén pusztító jégverés okozott. A Balaton vidékén, Balatonfüreden és Balatonarácson volt rettenetes hatású jégéső, úgy, hogy 100 százalékos károsodásról szólnak a jelentések. A tojásnagyságu jégdarabok a szőlőt teljesen tönkretették, nem maradt más, mint a csupasz venyige, annyira, hogy az idén semmi termésre sincs kilátás. A jégéső körülbelül 25 percig tartott. A gabonafejekből a szemet teljesen kiverte a jég, nagy pusztítást okozva a mezei vadak között is. Fűreden a jégvihar sok helyen az ablakokat betörte, sőt az állomáson veszteglő vonat ablakait is bezuzta. — Hasonlóan nagy viharok jelentenek Balatonalsóóról, továbbá Lovasról, ahol a jég 30 százalékos kárt okozott. A Balaton másik partjáról, Tabról is érkezett pusztító jégverés híre, mely szerint az árpadban 100, a buzában 60, a zabban 50 százalékos kárt okozott volna a jégverés. Most van folyamatban a jégbiztosítási társaságok részéről a károk felvétele.

Öngyilkosság. Folyó hó 5-én délután 5 óra tájban a földmives-iskola melletti réten öngyilkosságot követelt el Tabai Zsolt Halil, a pápai m. kir. földmives-iskola törökországi növendéke, afeletti bánatában, hogy szegény hazájából lesújtó híreket hallott, ami a hazájáért rajongó ifjú végték elkeserítette. — Másik verzió szerint reménytelen szerelem volt oka öngyilkosságának.

Ki tud róla? Galambos József tüzér, aki a közös 20-ik hegyi ágyuezredben az első számu útegnel szolgált, az olasz harcúeren 1916 július első felében eltűnt. Aki tud róla valamit, értesítse Galambos Józsefnél Felsőórs, Zalamegye.

Szerkesztő: Dienes Sándor.

Laptulajdonos: Zsilavy Sándor.

Pápa, 1921 Főiskolai könyvnyomda.

Egy teljesen új állapotban levő, újonnan lakkozott kétfedelű fekete

Esterházy-hintó eladó.

Megtekinthető Pápán

a Csuzi-malomban (Horváth Elek).

Ár tekintetében felvilágosítással szolgál e lap kiadóhivatala.

Bencés I. oszt. gimn. tanulóit teljes ellátásra felelősség mellett elvállalok.
Boksay Endre tanár.

Fővárosi szegény tisztviselő (több gyermekes család) egyszerű szerény gimn. tanuló 12 éves egészséges fia, díjtalanul ajánlikozik, a nyári hónapokra, az ő testi erejéhez mérten való teendőkre, munkára földbirtokos családhoz.
S. Tivadar Budapest, Baross-tér 20. Trafik.

1222/1921. szám.

Árverési hirdetmény.

Csót község képviselőtestületének megbizásából közhírré tesszük, hogy Csót község tulajdonát képező

K o r e s m a

a hozzátartozó mellékhelyiségekkel 1921. évi augusztus hó 6-án délelőtti 10 órakor nyilvános árverésen 1922. évi január hó 1-től kezdődő egymás után következő három évre hasznosbérbe adatik.

Az árverési feltételek a csóti körjegyzői irodában megtekinthetők.

Kelt Csóton, 1921. évi június hó 25-én.

Jánosa Ferenc s. k.
körjegyző.

P. Kádi József s. k.
bíró.

Árverési hirdetmény.

Naggyimót község alulirt előjárásága közhírré teszi, hogy a községnek 1848 kat. hold kiterjedésű határában gyakorolható

vadászati jog

1921. évi augusztus hó 1-én kezdődő 6 évre Naggyimót községhezánál 1921. évi július hó 17-én d. u. 3 órakor megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek bérbe adatik.

Ugyanezen időben és helyen, szintén 6 évre Naggyimót, Borsosgyőr, Pápakovácsi és Nóráp községek volt urbéri közös tulajdonát képező, Iharuk község határában a Bakonyerdőségekben levő mintegy 250 hold erdei vadászterülete is bérbe adatik.

Az árverési feltételek a csóti körjegyzői irodában megtekinthetők.

Kelt Naggyimóton, 1921 június hó 25-én.

Jánosa Ferenc s. k.
körjegyző.

P. Kádi József s. k.
bíró.

Csépléshez

Motorbenzin Gépolaj
Motorhengerolaj Gőzhengerolaj
Sárga gépszir Gyanta
Csapágyfém Gépszij
Ponyva Varrószij
Zsak Klingerit
Mérlegek Asbest Pakolások

békebeli minőségben garanciával raktárról azonnal kaphatók

Hütter Vilmos

műszaki és gépkereskedőnél.

„Lister” angol motorok magyarországi képviselete.
PÁPA, Főtér 17. Telefon 121.

Csépléshez könnyű és nehéz BENZINT,
gép- és hengerolajakat, gépkenőcsöt a legjobb minőségben napi áron állandóan raktáron tartok.
KOREIN VILMOS fűszernagykereskedő **PÁPA.**